

读者点题

回应关切 你点我采
热线电话: 2233366

今日起“读者点题”栏目正式与读者见面了。

“你点题,晚报来答”,这是本报发扬党报开门办报优良传统,回应读者与市民关注,在全媒体时代探索转作风、改文风的具体举措之一。

栏目主要聚焦市委、市政府重大工作部署解读,各行业最新改革开放政策、产业政策、民生服务政策解读,群众急难愁盼问题化解举措解读等内容。让晚报新闻更接

地气、更有温度,一直是我们努力的方向,期待您的参与。敬请拨打晚报热线:2233366“点题”。

西阴考古博物馆未来长啥样?



正在建设的西阴考古博物馆与远处的巫咸山相映成趣。记者 张国平 摄

近日,正在建设中的夏县西阴考古博物馆引发了我的兴趣。这座博物馆的展陈设计、文化功能有哪些?目前建设情况如何?

——运城晚报读者 张先生

工人们分工协作,同步开展外立面保温工程与幕墙钢架安装;大型工程机械来回作业,高效推进土方回填及室外雨污水管网铺设……9月16日,夏县西阴考古博物馆项目工地,一派忙碌的施工景象。

作为夏县的一项重要文化工程,西阴考古博物馆自去年5月开工以来,各项作业稳步推进,现主体结构已完成。随着“雄姿”初现,这个坐落在夏县瑶峰镇

北山底村的博物馆引起了越来越多人的关注。

顾名思义,这个博物馆与西阴考古有着千丝万缕的联系。

据了解,1926年,“中国考古学之父”李济和考古学先驱袁复礼来到夏县西阴村,发掘出了人工切割的半个蚕茧。该蚕茧距今6000年左右,是中国丝绸文化古老的见证。此次发掘,是首次由中国人独立主持的、现代意义上的科学考古发掘,开启了中国考古学的新纪元。

西阴遗址,位于夏县尉郭乡西阴村,北枕鸣条岗、南临青龙河,总面积约30万平方米。沿着李济先生开创的学术传统,贾兰坡、苏秉琦、徐旭生等一批中国考古先贤,驻足晋南这片历史底蕴深厚

的土地,探索人类之起源,追寻中华之发端,求证古史之真实。1994年10月、11月,考古工作者对西阴遗址进行了第二次发掘,揭露面积576平方米,发现了多个时期的文物遗存。

夏县文旅局有关负责人表示,全面建成后的西阴考古博物馆中,一个重要的板块就是系统展示西阴遗址近百年的考古发掘成果。

除此之外,该博物馆还承载着展示“夏县历史”的功能。届时,这里将成为集考古发掘、科学研究、文物保护、教育展示等于一体的大型综合性考古研究机构,人们可以通过展陈及介绍,了解夏县的“五大文化”等(嫘祖养蚕、根祖文化、介子推忠孝文化、卫夫人书法文化、司马光

治国理政文化和嘉康杰红色文化),走进夏县人的精神世界。同时,作为一个地标的建筑,该博物馆的开放有利于提升城市形象、培养创新精神、推动时代进步。

目前,有关方面已组织专家对展陈大纲及设计方案等进行了6次评审。

讲好夏都故事,传承华夏文明。夏县文旅局有关负责人表示,西阴考古博物馆的建设严格遵循“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用,让文物活起来”的新时代文物工作方针,是夏县坚持“以文塑旅,以旅彰文”的重要举措,将进一步助推文化成为夏县发展的新引擎,谱写文旅融合发展新篇章,推进夏县全方位高质量发展。

记者 景斌

今冬中心城区集中供热可以缴费了 空闲房须提前申报 线上缴费可享优惠



运城晚报讯(记者 樊慧敏)近日,从市热力有限公司获悉,在扎实开展集中供热系统“冬病夏治”专项维保的同时,该公司已正式启动新一季采暖费收缴工作,为即将到来的供暖季做好服务保障。

据了解,供热缴费期限为9月1日至10月31日,收费标准为居民用户每平方米16元,非居民用户每平方米24元;不用热(空闲房)用户须缴纳30%基础热费,居民用户每平方米4.8元,非居民用户每平方米7.2元。已实行热计量收费的用户,先按面积热价预缴热费,采暖期结束后依实结算。

用户可选择线上或线下方式缴纳采暖费。线下可前往市热力有限公司营业网点和银行网点进行缴费;线上可通过“运城市热力有限公司”微信公众号、支付宝生活、支付宝热付通进行缴费。另外,用户如通过“运城市热力有限公司”微信公众号缴纳采暖费,支付时选择运城农商银行卡可享受最高立减198元的缴费优惠;选择中国建设银行借记卡支付,可享受满1000元随机立减8元~88元优惠。

不用热(空闲房)用户须在9月1日至10月31日进行空闲房申报,逾期不予办理。选择线下办理的用户,可由用户本人或委托人到该公司营业网点办理申报并缴费;选择线上办理的用户,可通过“运城市热力有限公司”微信公众号进行申报

并缴费。已办理空闲房报停的用户在本采暖季需要恢复用热时,须携带供热缴费卡前往公司营业网点,或通过“运城市热力有限公司”微信公众号办理开通手续,并补齐本采暖季全额采暖费。逾期未按规定缴清热费的,自2025年11月15日起,按照拖欠金额的日3‰收取违约金。

该公司温馨提醒广大市民,线下缴纳采暖费、申报空闲房均须携带供热缴费卡。未办理供热缴费卡的热用户,须携带不动产权证、房产证、测绘报告、房产备案合同、银行房产抵押贷款合同其中之一,以及户主身份证件,前往该公司各营业网点办理。咨询电话:2060158、2860001、2160001。

临猗举行中小学生艺术展演

运城晚报讯(记者 景斌 张国平)才艺表演、AI运用、手工制作……近日,临猗县第九届中小学生艺术展演活动火热举行。来自该县各中小学校的学生齐聚一堂,围绕“五育融合、全面育人”主题,展示了学校在德育、智育、体育、美育和劳动教育方面的多元实践与创新成果。

走进临猗县示范小学展区,仿佛步入一个微缩的人工智能世界。学生们熟练地演示着自行编程的机器人、创意智能设备,以及通过AI工具创作的数字艺术作品。像临猗县示范小学这样的展区,现场有20余个。无论是传统书画、民乐演奏、剪纸扎染,还是现代歌舞、冰壶运动、无人机展示,每一个展区都闪耀着学生们的创意与专注。临猗各校通过互动体验、作品解说、现场展演等方式,全面呈现了将“五育”融入课堂教学、社团活动与社会实践的探索路径。

趣味课堂学安全 亲子携手护成长

运城晚报讯(记者 王露)“小朋友们,过马路时看到黄灯闪烁,该跑过去还是等一等呀?”“等一等!”近日,垣曲县社区服务中心活动室内,清脆的回答声此起彼伏,一场专为辖区亲子家庭设计的“交通安全 你我‘童’行”主题讲座热闹开讲。30余组亲子家庭齐聚一堂,安全意识在趣味互动中深深扎根。

讲座尾声,社区网格员与交警为每个孩子送上《儿童交通安全手册》,手册中图文并茂的安全规则生动有趣,方便孩子随时翻看学习。“今天才知道连头盔佩戴都有这么多讲究,真是收获满满!”参与活动的家长张阿姨感慨,直言这样的讲座实用又及时。

永济市第三届葡萄文化节启幕

农业发展的丰硕成果。

仪式上,为感谢企业对当地葡萄产业发展的助力,主办方还对38名优秀企业代表进行了表彰。

近年来,卿头镇紧紧围绕永济市农业产业总体规划,以党建为引领、以农民增收为核心,通过一系列扎实举措推动葡萄产业提质升级:成立葡萄发展协会规范产业标准,扶持合作社与冷库建设保障产销稳定,申请卿头葡萄地理标识打响品牌,搭建电商销售平台拓宽销路,同

时对葡萄产业园区进行改造提升。如今,该镇已探索出“公司+协会+合作社+农户+互联网”的现代农业发展模式,让葡萄产业成为带动乡村经济转型的重要引擎。

目前,卿头镇葡萄种植面积达5万亩,覆盖8700余名种植户。品种上,不仅有克伦生、阳光玫瑰、蓝宝石等热门品种,还包含夏黑、澳洲无核等,涵盖早熟、中熟、晚熟多个细分领域,形成了“四季有果、品种丰富”的产业格局。

运城晚报讯(记者 荆毅萍)9月15日,永济市第三届葡萄文化节暨克伦生葡萄开园仪式在卿头镇举行。活动以葡为媒、以节会友,为当地群众和游客带来一场融合农业发展与文化体验的盛会。

活动现场热闹非凡,舞蹈、舞狮、川剧变脸、二人转、杂技等节目接连上演,赢得台下观众阵阵掌声;观众在欣赏表演的同时,还能品尝新鲜采摘的葡萄,在视觉与味觉的双重满足中,直观感受卿头镇现代